
REPERE ALE UNEI DISCUTII PRIVIND LOCUL, 
' SCARA SI TIPOLOGIA BISERICII ORTODOXE 

' A 

ROMANESTI 
' 

dr.arh. Teodor Octavian Gheorghiu 

Dupa câteva decenii de interdictii, demolări, translatări si 
' ' mutilări ale bisercilor ortodoxe românesti, din 1990 asistăm la un 

' nou exces, indreptat de data aceasta în direcţia contrară: edificarea 
oriunde, oricum si cu orice pret de biserici noi. Procesul este însotit 

' ' ' deseori de abandonarea sau umilirea, pur şi simplu, a vechilor edificii, 
monumente de arhitectură. 

De ce exces? Deoarece, cu mici exceptii, nici una dintre 
' 

Părtile implicate ( cler, arhitecti, structuristi, avizatori, obste parohială) 
' ' , ' 

nu este pregătită pentru aşa ceva. Fenomenul, deseori având conotaţii 
politice, nu mai seamănă nicidecum cu smerenia şi buna cuviinţă 
specifică traditiei ortodoxe a neamului nostru. Or, a construi în câtiva 

' ' ani cateva mii de biserici, unele foarte mari, în aceste conditii, este 
' mai mult decât un exces. 

O spun ca istoric de arhitectură şi urbanist, ca restaurator, 
ca proiectant, ca participant la concursuri şi component al unor jurii, 
ca profesor de specialitate a secţiei de Arhitectură, ca ortodox. 

Celelalte culte crestine actionează în bună măsură la fel, 
' ' deseori iscându-se conflicte generate de amplasamente, de scara 

edificiilor sau pur si simplu, de concurentă între prelati si comunităti, 
, ' ' , ' 

uitându-se complet principiile creştine şi ignorându-se nenumaratele 
vechi exemple de coabitări a doua-trei biserici diferite în acelasi 

' spaţiu. 

In discuţiile avute cu prelaţi, cu enoriaşi, cu grupuri de 
initiativă, cu avizatori, administratie, ingineri si cu colegi arhitecti, 

' ' ' ' am simtit deseori buna intentie, dar rareori sustinută de credinta reală, , ' ' , 
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cunoastere, sensibilitate, tolerantă, virtuti pe care si religia crestină 
' ' ' , , 

le cultiva. 
Cred că devine din ce în ce mai necesar ca, după o lungă 

Perioadă de interdictii, de laicizare a vietii, de secularizare (mă refer 
' ' la întreg secol XX si ultima jumatate a precedentului), de distantare ' , 

fată de adevărurile sfinte a fiecăruia dintre noi, să se repună în , 
discutie întelesurile profunde ale actului de ctitorire, importanta ' , , 
locului ales, a dimensiunilor, ideii de ansamblu şi tipologiilor. 
Precizez acest lucru, pentru că, pentru cei mai mulţi, nu contează· 
cele enuntate anterior, în schimb contează obtinerea unui spatiu urban , , , 
cât mai central, adoptarea unuia dintre cele doua-trei modele 
considerate si indicate ca fiind "traditionale" (mă refer la stilul ' , 
moldovenesc, cel brâncovenesc, eventual modelul Sf.Sofii si dacă se 

Poate, combinate) si biserica să fie cât mai mare. În Banat si vestul 
' ' tării se adaugă derivate ale arhitecturii interbelice, combinate cu , 

barocul local. Din dorinta de racordare cu orice pret la epoca ' , 
modernă, numerosi arhitecti, din cauza aceleiasi ignorante, fortează 

, ' ' ' ' domeniul, propunând modele impersonale, adaptări nefericite la 
stilurile contemporane. 

Reperele pe care le voi pune in discuţie, se vor derula de 
la ansamblu către piesa de arhitectură. 

l. În primul rand, amplasamentul şi ansamblul. 
Mă voi referi la aspectele urbane, sau de integrare în localităţi 

rurale, pentru că în această directie se actioneaza cu precădere. , , 
In legatură cu arhitectura tradiţională, atrage atenţia încă de 

la început, inexistenţa edificiilor de cult independente, izolate. Fie 
că era biserică de mănăstire, de curte boierească sau domnească, de 
han sau parohie, terenul pe care era edificată, teren apartinând 
bisericii, era delimitat ferm, deseori chiar prin ziduri de incintă. Era 
extras, astfel, din restul spatiului asezării respective. Într-un număr , , 
copleşitor de cazuri, biserica parohială era învecinată sau înconjurată 
cu clădiri, avea turn clopotnită si alte anexe, astfel încât ea nu era , , 
silită să cuprindă toate funcţiunile care astăzi se cer de către 

beneficiari. Pe lângă ea exista casa parohială, activa o şcoală, işi 

găsea loc un azil sau spital,. şi întreg ansamblul se deschidea către 
oras prin functii specifice. 

' În cee~ ce priveşte mănăstirile urbane, ele erau organizate 
si conformate în aceeasi manieră cu cele izolate, din afara asezării. ' , , 
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Din ansambluri nu lipseau zidurile de incintă, turnurile, chiliile. În 
decursul timpului incinta devenea deseori "parazitată" către exterior 
de constructii comerciale, cârciumi, locuinte etc., cu atât mai mult 

' ' dacă edificiul ocupa poziţii centrale în zone comerciale. 
Bisericile curtilor domnesti si boieresti, ulterior devenite ' , , ' 

parohiale, sunt incluse ansamblurilor respective, supunându-se 
compoziţiei acestora şi abia apoi cadrului urban. 

Moda "degajării" bisericilor din oraşe a apărut odată cu 
secularizarea care a provocat desfiintarea a numeroase mănăstiri si 

' ' abandonarea construcţiilor din jurul bisericii şi odată cu pătrunderea 
ideilor şi teoriilor modeme, în care conta şi contează piesa de 
arhitectură si mai putin sau de loc ansamblul sau contextul. 

' ' Odată cu începutul demolărilor centrelor istorice şi edificarea 
noilor arii urbane din deceniile VIII-IX, bisericile deveneau, printr
o ciudată ironie a sorţii, treptat, prizonierele incintei de blocuri care 
le strivesc si astăzi prin dimensiune si proximitate. Asemenea cazuri 

' ' se întâlnesc într-un număr imens la Suceava, lasi, Roman, Bacău, 
' Bucuresti, Pitesti, Râmnicu Vâlcea, etc. si privesc monumente de 

' ' ' prim ordin ale arhitecturii noastre. 
Care sunt consecintele izolării bisericilor, extragerii lor din 

' vechiul lor context? Aparent, efectul este favorabil, biserica fiind 
vizibilă de la distanţe mai mari şi unghiuri multiple, dar în fapt, 
ea suferă o depreciere datorată în special scării şi formei noului 
context. Dacă initial ea se raporta si era conformată în functie de 

' , ' 
spaţiul redus din care făcea parte şi asupra privitorului acţiona efectul 
surprizei, odată cu pătruderea în incintă, prin deschidere biserica se 
raportează la spaţii imense, lipsite de contur pierzăndu-şi implicit 
dimensiunile de la început. Doar câteva exemple : Sf.Nicolae, Barboi, 
Trei Ierarhi, Sf.Lazăr din lasi, Sf.Ioan Botezătorul si Sf.Dumitru din ' , 
Suceava, Precista din Galati, Biserica Curtii Vechi, Cretulescu din 

' ' , 
Bucureşti, Mitropolia din Târgovişte. Se pot adăuga alte zeci şi sute 
de biserici mai modeste din toate orasele tării. , , 

Pe de altă parte, izolarea bisericii generează, ca gest reflex, 
mărirea necontrolată a dimensiunilor ei pentru a fi în stare să sustină , 
cadrul urban respectiv. 

In ceea ce priveşte relaţia bisericii cu restul pieselor incintei, 
ea făcea parte integrantă din compoziţia ansamblului împreună cu 
turnul-clopotniţă, cu case sau ziduri. Exemplele alese acoperă nu 
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numai spaţiul autohton ci întreg spaţiul ortodox din răsăritul Europei. 
Parcurgând marile exemple ale istoriei arhitecturii românesti 

sau cazurile mai modeste, se poate concluziona că amplasamantele 
sunt alese în mod semnificativ, dar bisericile nu devin participante 
la marile acte de compozitie urbană în cazul în care acestea există. 

' Chiar dacă ocupă situri centrale, piete sau străzi importante, bisericile 
' (ca părţi ale ansamblurilor lor) nu sunt ostentative în raport cu spaţiul, 

nu marchează axe, nu devin simple "capete de perspectivă", ci se 
lasă descoperite cu o oarecare greutate, după ce sunt anunţate, 

eventual, prin turle. Deseori, ele apar pe neaşteptate în anumite 
momente ale perceptiei si cu atat mai mult în etapele târzii, când 

' ' devin, după cum spuneam, înconjurate de construcţii. Vechile biserici 
ortodoxe nu generau în nici un caz axe imense ale unor spaţii ca 
cele interbelice de la Timisoara, Târgu Mures, Cluj sau cum o vor 

' ' face la Arad, Oradea si Baia Mare. Pentru aceasta era nevoie si de ' , 
dimensiuni considerabile, pe care, dupa cum vom vedea, ele nu le 
aveau. 

Intr-un număr foarte mare, bisericile de cartier sau stradă erau 
amplasate la intersectii, circulatia locală concentrandu-se către ele. 

' ' In momentul de fată, unele amplasamente, dorite cu orice 
' preţ centrale provoacă, pe lângă probleme de compoziţie urbană, 

Probleme de functionalitate zonală: circulatie pietonală si carosabilă, 
' ' ' vecinatăti. Ele, generatoare de aglomeratii, sunt astăzi deseori 

' ' aruncate în plină intersecţie, deja blocate de circulaţie, lăsând la voia 
întâmpării accesul enoriasilor, parcajele, relatia cu fluxurile de 

' ' circulatie existente, sau cu mijloacele de transport în comun. Cele , 
doua mari catedrale din Arad şi Oradea ilustreaza cu pregnanţă aceste 
deficiente. , 

2. Scara 
Notiunea, atât de vehiculată astăzi, de "catedrală ortodoxă" 

' este străină ortodoxismului românesc. Ea este mai de mult preluată, 
fără o amendare corespunzatoare, din catolicism, unde termenul 
omonim se referă la edificiul celebrării episcopale a oraşelor apusene, 
loc al adunării întregii comunităti.< 1 l Aparitia ei la noi consider că , , 
este un rezultat al concurentei recente ce s-a născut între biserici, , 
în special în ultimul secol şi jumătate. 

Traditia românescă consacră în schimb biserica episcopală , 
şi pe cea domnească, mai ample decât altele din oraş, dar care nu 
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aveau pretenţia concentrării întregii comunităţi. În momente de 
maximă aglomeraţie (la marile sărbători sau la cea a hramului) 
functiona si functionează perfect spatiul înconjurător (în special 

' ' ' ' corespunzator accesului) realizându-se în acest fel o legatură gradată 
cu cel interior. În plus, aceste biserici erau însoţite de bisericile 
mănăstiresti, de cele de cartier sau de curte (deseori deschise obstilor 

' ' din jur) fapt care în oraşul occidental catolic este mai puţin sau deloc 
întâlnit. Micile biserici amintite sunt conformate pentru cele câteva 
zeci sau sute de enoriaşi din jur. 

- Cea mai mare biserică traditională românesca era Văcăresti 
' ' (construită şi ea dintr-un exces de trufie ctitoricească) dar nu depaşea 

35 m în lungime. Ea este ridicol de mică în comparaţie cu catedralele 
din Timişoara, Cluj, Ghelar, Alba Iulia şi altele sau cu noua 
Mitropolie din laşi. 

3. Tipologia 
Cea mai mare parte a temelor actuale de biserici ortodoxe 

cer în mod expres anumite tipologii (plan treflat, turle etc.) făcând 
aluzie în plus la anumite etape ale istoriei româneşti a acestui edificiu. 
Se vorbeste mult despre legitimitatea conservatorismului propriu 

' bisericii răsăritene şi o sumă de exemple din spaţiul înconjurator 
(Bulgaria şi Rusia, în special) ilustrează acelaşi punct de vedere. 

Pentru o solutie adoptată în cunostintă de cauză se pot sugera 
' ' ' doua metode : 

- Recursul la textele biblice sau la cele care reglementează 
dogmele liturgice 

- Investigarea antecedentelor constructive, ca materializări ale 
ideii de spaţiu ecleziastic, născute în momente mai apropiate de sacru 
decât de cel pe care îl parcurgem astăzi. 

Textele referitoare la actul liturgic sunt extrem de lapidare. 
Ele oferă o serie minimă de repere dar nici unul nu impune planuri 
sau sectiuni anume.<2> 

' Istoria Arhitecturii Românesti predată in facultăti de 
' ' specialitate sau prelaţilor se opreşte într-adevăr asupra tipurilor 

comune care pot fi lesne incluse în clase, suficient de numeroase 
pentru a constitui modele. Se dă senzaţia astfel că biserica ortodoxă 
a edificat permanent doar în cadrul acestor tipolgii, ignorând relaţia 
cu evolutia stilurilor si tehnicilor curente din restul lumii. 

' ' Evaluarea completă, atentă, a patrimoniului nostru construit 

248 

https://biblioteca-digitala.ro



demonstrază lipsa de temei a acestei concepţii. Istoria arhitecturii 
bisericeşti ortodoxe româneşti, mai mult decât a celor din jur, este 
dinamică, menţinând un tip special de relaţie cu stilurile epocilor 
respective. Ea abundă în inovaţii şi modele atipice. 

Sunt zeci de tipuri de plan, sute de tipuri de elevaţie, 

nenumărate variante de elemente anexă. Dacă la ele se adaugă 

varietatea relaţiilor din cadrul ansamblului sau cu spaţiul înconjurător, 
obtinem un tablou extrem de complex si deloc lesne de clasificat. , , 
De asemenea pot fi aduse în discuţie modelele adoptate în Transilvania 
sau Banat de sorginte apuseană sau clasicismul promovat în secolele 
XVIII si XIX în ambele spatii extracarpatice românesti. Unele dintre , , , 
ele sunt suficient de bizare pentru a pune în cumpană chiar noţiunea 
de biserică, asa cum o întelegem noi astăzi. 

~ , , 
In sfera detaliilor, se poate remarca sobrietatea lor, locul 

firesc ocupat în economia volumului exterior sau interior, dominarea 
plinului şi utilizarea materialelor "naturale". 

Ca urmare a celor enuntate si a analizei exemplelor se , , 
desprind în mod cert câteva subiecte de meditaţie, proces pe care 
îl las la latitudinea fiecăruia. 

Consider că astăzi una dintre solutii este aparitia de scoli , , , 
similare cu cele întâlnite în Evul Mediu, scoli care să devină în mod , 
firesc generatoare de modele. Ele se pot închega din preocupările 
comune ale celor ce se apleacă asupra fenomenului - prelaţi, arhitecţi 

sau oamneni de cultură. Astfel, se pot naşte acele biserici, care fără 
să violenteze traditia, sunt totusi ale acestui moment. , , 

Este foarte posibil ca un asemenea spaţiu generator să devină 
Timisoara, iar în acest sens aici cred că este acumulată suficientă , 
experienţă pentru a avea curajul de a se oferi o serie de exemple 
recente, unele în curs de executie. Sunt alese acele solutii care au , , 
în vedere elementele trecute îi revistă si le rezolvă într-o manieră , 
optimă, câte odată exemplară. Unele sunt participări la concursuri 
locale (Timişoara şi Arad) altele au făcut obiectul unor teme studiate 
la Sectia de Arhitectură din Timisoara, altele sunt răspunsuri date , , 
unor solicitări reale si sunt în executie, altele sunt simple studii sau , , 
crochiuri. Important este că, privite cu atenţie, chiar dacă cu rezervă, 
ele să devină alternative la o traditie sau inovatie prost intelese. , , , 
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NOTE 

1. L 'architecttura dell'edificio sacro, a cura di A.Carmoldi - prezentare 
promoţionala. 

2. Vasile Mitrofanovici, Teodor Tamavschi ~i Nectarie Nicolae Cotlarciuc, 
Liturghia Bisericei Ortodoxe, Cernăuţi, 1929 

LEGENDE 
Relaţia cu spaţiul urban 
1.a,b. • Suceava - două etape în constituirea centrului, cu 

amplasamentele bisericilor Sf.Dumitru ~i Sf.Cruce. 
2.• lasi - Etapa intermediară - relatia pietei cu Biserica Domnească, 

' ' ' cu Biserica Sf.Vineri si Biserica Bamovschi. 
' 3. • Câmpulung - etapa initiala a pietei centrale. 

4,5,6.• Amplasamente de biserici în Suceava ~i Roman. 
7,8,9.• Amplasamente de biserici în Câmpulung-Muscel. 
1 O. • Situl Bisericii Negustori din Buzău. 
11. • Sit de mănăstire în Moscova. 
12. • Biserici în cartierul Tarevet - Veliko Tmovo (restitutie-, 

P.Slavcev). 

Ansamblul 
13. • Curtea Domnescă din Târgoviste (restitutie- C.Moisescu) 

' ' 14. • Zonă a hanurilor bucurestene cu biserici : 1- Serban Vodă, ' , 
2- Constantin Vodă, 3- Sf.Ioan cel Mare, 4- Stavropolos, 5-
Grecilor, 6- Zlătari. 

15. • Mănăstirea Golia- lasi. , 
16. • Mănăstirea Stelea- Târgovi~te. 
17. • Mănăstirea Negru Vodă - Câmpulung (restituţie- Multescu). 
18. • Manastirea Bamovschi-lasi 

Exemple de evolutii ale contextului 
19.a,b. • Trei Ierarhi si Biserica Catolică din lasi - etapa initială si , , , ' 

etapa târzie. 
20.a,b. • Biserica si Curtea Domnescă din lasi - etapa initială si etapa ' ' , , 
târzie. 
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